



# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета  
Центрального Комитета  
КПСС

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

23 июня 1980 года состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум заслушал доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева и решил вопрос о созыве очередного XXVI съезда КПСС.

Постановление Пленума по этому вопросу публикуется в печати сегодня.

Пленум ЦК КПСС заслушал доклад члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР

тов. А. А. Громыко «О международном положении и внешней политике Советского Союза».

В прениях по докладам т.т. Л. И. Брежнева и А. А. Громыко выступили т.т. А. Ф. Ватченко — Председатель Президиума Верховного Совета Украинской ССР, Э. А. Шеварднадзе — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, В. Н. Макеев — второй секретарь Московского горкома КПСС, Ю. Ф. Соловьев — первый секретарь Ленинградского горкома КПСС, А. Б. Чаковский — главный редактор «Литературной газеты»,

секретарь правления Союза писателей СССР, Г. Я. Горбань — сталеважир ждановского металлургического завода «Азовсталь» им. С. Орджоникидзе, Донецкая область, К. Г. Вайно — первый секретарь ЦК Компартии Эстонии, И. И. Бодюл — первый секретарь ЦК Компартии Молдавии.

Пленум ЦК КПСС принял по докладу тов. А. А. Громыко соответствующее постановление, которое также публикуется в печати.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС от 23 июня 1980 года

## О СОЗЫВЕ ОЧЕРЕДНОГО XXVI СЪЕЗДА КПСС

1. Созвать очередной XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза 23 февраля 1981 года.

2. Утвердить следующий порядок дня съезда:

1) Отчет Центрального Комитета КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики — докладчик Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

2) Отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС — докладчик председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС тов. Г. Ф. Сизов.

3) Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы — докладчик Председатель Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгин.

4) Выборы центральных органов партии.

3. Установить норму представительства на XXVI съезд КПСС: один делегат от 3.350 членов партии.

4. Делегаты на XXVI съезд КПСС избираются согласно Уставу партии закрытым (тайным) голосованием на областных, краевых партийных конференциях и съездах компартий союзных республик. Выборы делегатов на XXVI съезд КПСС от компартий Украины, Белоруссии, Узбекистана и Казахстана проводятся на областных партийных конференциях.

Коммунисты, состоящие в партийных организациях Советской Армии, Военно-Морского Флота, внутренних и пограничных войск, избирают делегатов на XXVI съезд КПСС вместе с соответствующими территориальными партийными организациями на областных, краевых партконференциях или съездах компартий союзных республик.

Коммунисты, состоящие в партийных организациях частей Советской Армии и Военно-Морского Флота, находящихся за границей, избирают делегатов на XXVI съезд КПСС на партийных конференциях соответствующих войсковых соединений.

## Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Товарищи! В будущем году наступает определенный Уставом партии срок проведения очередного съезда. В этой связи Политбюро ЦК КПСС вносит предложение созвать двадцать шестой съезд Коммунистической партии Советского Союза 23 февраля 1981 года. Каждый съезд открывал новые горизонты перед нашей партией и страной. Уверен, что таковым будет и предстоящий съезд, призванный определить стратегию и тактику борьбы на наступающем этапе коммунистического строительства. С развитием страны возрастают сложность и масштабы задач во внутренней политике. Большого труда стоит каждый шаг вперед в оздоровлении международной обстановки. Агрессивные империалистические круги пытаются надарить стратегию и тактику борьбы на наступающем этапе коммунистического строительства. С развитием страны возрастают сложность и масштабы задач во внутренней политике. Большого труда стоит каждый шаг вперед в оздоровлении международной обстановки. Агрессивные империалистические круги пытаются надарить стратегию и тактику борьбы на наступающем этапе коммунистического строительства.

перед нами новые задачи, пути решения которых нам и предстоит определить на съезде. В соответствии со сложившимися традициями предлагается следующая повестка дня съезда: 1. Отчет Центрального Комитета КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики. Докладчиком Политбюро ЦК КПСС рекомендует утвердить Генерального секретаря ЦК КПСС Брежнева (продолжительные аплодисменты). 2. Отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС. Докладчик — председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС Г. Ф. Сизов. 3. Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы. Докладчик — Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин. 4. Выборы центральных органов партии. Что касается нормы представительства, то на XXVI съезд предлагается выдвигать одного делегата от трех тысяч тридцати пяти членов партии. Каждый делегат, таким образом, будет представлять несколько тысяч членов коммунистической партии. Это связано с ростом численности нашей партии. В ней на 1 апреля состояло 17 миллионов 193 тысячи 376 человек. В соответствии с Уставом делегаты на XXVI съезд будут избираться тайным голосованием на областных, краевых партийных конференциях и съездах коммунистических партий союзных республик. Делегатов от коммунистических пар-

тий Украины, Белоруссии, Узбекистана и Казахстана, то есть организаций с большим числом коммунистов. Политбюро ЦК КПСС считает целесообразным избирать на областных партийных конференциях. В общем, нам нет нужды менять сложившийся порядок выборов делегатов съезда. Теперь о сроках отчетно-выборной кампании. Политбюро ЦК КПСС считало бы возможным: — собрания в первичных партийных организациях провести в сентябре — ноябре этого года; — районные, городские, окружные партийные конференции провести в ноябре — декабре этого же года; — областные и краевые партийные конференции — в декабре 1980 года — январе 1981 года. Съезды компартий союзных республик — в январе — начале февраля 1981 года. Отчетно-выборная кампания накануне съезда — это особая пора в жизни партии, пора в высшей степени ответственной. За минувшие годы мы накопили ценный опыт коммунистического строительства. Нам необходимо бережно подойти ко всему положительному, что есть в нашей работе, — будь то в городе или в селе. Вместе с тем необходимо критически посмотреть на упущения, недостатки, которые, к сожалению, есть и в практике хозяйствования, да и партийной работы. Мы говорили об этом на Пленумах Центрального Комитета. Но отчетно-выборная

кампания обязывает нас еще и еще раз всесторонне проанализировать работу партийных организаций по выполнению решений XXV съезда партии. Подготовка к новому съезду — это мощный рычаг подъема политической и трудовой активности как коммунистов, так и беспартийных. Полагаю, что на партийных собраниях и конференциях будет уделено должное внимание всем сторонам партийной работы — политической, организационной, идеологической. Максимум энергии и это стоит подчеркнуть — нужно приложить к тому, чтобы успешно выполнить и перевыполнить план завершающего года десятой пятилетки, своевременно ввести в строй пусковые объекты, обеспечить устойчивую работу народного хозяйства в 1981 году — первом году одиннадцатой пятилетки. Здесь, разумеется, должно играть свою роль социалистическое соревнование в честь съезда. Мне приходилось в записках в ЦК, а с ними знакомы участники Пленума, затрагивать некоторые узловые вопросы развития нашей экономики. Внимание привлекалось, в частности, к топливно-энергетической и транспортной проблемам, использованию сельхозтехники, импорту оборудования. Знаю, что значительная работа в этой связи проводится. Но еще больше предстоит сделать. Мы поставили перед собой такую капитальную задачу, как повышение эффективности производства и качества работы. Она должна быть постоянно в поле нашего зрения. Необходимо и дальше думать, как ускорить научно-технический прогресс, уредить трудовую и государ-

ственную дисциплину, обеспечить уверенный рост производительности труда. Несомненно, что в ходе отчетно-выборной кампании будут рассматриваться и международная деятельность партии. Советский народ полностью одобряет принципиальный миролюбивый курс КПСС и Советского государства, меры по защите и обеспечению безопасности нашей Родины (аподисменты). Мы и в дальнейшем не пожалеем сил, чтобы сохранить разрядку, все то доброе, что дали нам 70-е годы, добиться поворота к разоружению, поддержать право народов на свободное и независимое развитие, сберечь и упрочить мир (продолжительные аплодисменты). Решать эти задачи будет непросто. Империализм явно задумал целью исцелить волю народов к миру, напу с вами, товарищи, добрую волю и решимость идти дорогой разрядки и добрососедства. Не проходит и дня без того, чтобы Вашингтон не пробовал возродить дух «холодной» войны, поджигать милитаристские страсти. Для этого используется любой повод, существующий или несуществующий. Пример тому — Афганистан. Правящие круги США, а также Китай не останавливались ни перед чем, в том числе и перед вооруженной агрессией, чтобы помешать афганцам строить новую жизнь в соответствии с идеалами освободительной революции апреля 1978 года. А когда мы помогли нашему соседу Афганистану, по просьбе его правительства, дать отпор агрессии, отбить атаки бандитских формирований, действующих прежде всего с территории Пакистана, то Вашингтон и Пекин подняли

неслыханный шум. В чем только ни обвиняли Советский Союз: и в стремлении прорваться к теплым морям, и в намерении прибрать к рукам чужую нефть, и т. п. А все дело в том, что рухнула империалистическая политика и создается угроза нашей стране с юга. В советской акции помощи Афганистану нет ни грамма корысти. У нас не было иного выбора, кроме помощи войскам. И события подтвердили, что это было единственно правильное решение (продолжительные аплодисменты). Теперь жизнь в Афганистане постепенно входит в нормальное русло. Крупные банды контрреволюционеров разгромлены, интервенция понесла серьезное поражение. В этих условиях мы приняли решение вывести некоторые части из нашего воинского контингента в Афганистане. Мы это делаем по согласованию с афганским правительством и его главнокомандующим Бабраком Кармалем. Разумеется, мы и в дальнейшем будем помогать Афганистану строить новую жизнь, сохранять завоевания Апрельской революции (аподисменты). Товарищи! Мир — это непреходящая ценность для человечества. Знания мира и сотрудничества между народами подлил В. И. Ленин. Этому знамени мы будем верны (продолжительные аплодисменты). В заключение хотел бы выразить твердую уверенность в том, что подготовка к XXVI съезду КПСС вновь продемонстрирует сплоченность партийных рядов, неповторимое единство партии и народа в борьбе за торжество коммунизма (бурные, продолжительные аплодисменты).

Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС от 23 июня 1980 года

О МЕЖДУНАРОДНОМ ПОЛОЖЕНИИ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Рассмотрев по докладу члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР тов. А. А. Громыко вопрос «О международном положении и внешней политике Советского Союза»... Пленум Центрального Комитета КПСС единогласно одобряет деятельность Политбюро ЦК КПСС...

Достижение военно-стратегического равновесия между мировым социализмом и мировым капитализмом — это завоевание принципиально исторического значения. Оно служит фактором, сдерживающим агрессивные устремления империализма...

Важнейшим событием являлось состоявшийся в мае с. г. в Варшаве совещание Политбюро ЦК КПСС и консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора...

Пленум ЦК полностью одобряет принятые меры по оказанию всесторонней помощи Афганистану в деле отражения вооруженных нападений и вмешательства в дела этой страны...

ПЯТИЛЕТКА: АДРЕСА СВЕРШЕНИЙ

За годы десятой пятилетки органы культуры союзных республик и местных Советов проводили значительную работу по дальнейшему развитию и укреплению материальной базы культурной культуры...

МОСКВА: ГОСТИ «МОЛОДЕЖНОГО»

Первые гости получили ключи от номеров московского гостиничного комплекса «Молодежный». Он поднимается на Дмитровском шоссе...

ЧИМКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ: на месте старого аула

Пятидесятилетие отметил недавно колхоз имени Ленина Сырдарьинской области. На месте старого аула с глинобитными домами вырос крупный центр...

АРМЕНИЯ: расстут города

За годы пятилетки столица республики стала городом с миллионным населением. Здесь построены 1 миллион 733 тысячи квадратных метров жилой площади...

ТАДЖИКИСТАН: голубой экран Мургаба

Телевизионные передачи из Москвы теперь могут смотреть жители небольшого поселка Мургаба, расположенного на Востоке Памира...



Союз искусства и труда... Он одарит вдохновением, и может быть, здесь, в цехе Рустовского металлургического комбината, возле жарена возникнут новые творческие замыслы.

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении почетного звания «Народный артист СССР» тов. Кузьминной В. И. За большие заслуги в развитии советского театрального искусства присвоить почетное звание «Народный артист СССР» тов. Кузьминной Веры Кузьминичны...

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в пропаганде политических и научных знаний и коммунистическом воспитании трудящихся присвоил почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР» Андрею Александровичу Сергеевичу — лектору отдела пропаганды и агитации Ярославского обликома КПСС...

ТЕБЛИДСИ: метро идет дальше

Сооружение третьей очереди метрополитена началось в столице Грузии. Протяженность всей линии составит восемь километров. Она пройдет от станции «Дидубе» до Глиночного моста...

теоретические чтения

В нашей общественной теории и практике прочно утвердилось понятие «комплексный подход». Это наиболее целесообразный в условиях развитого социализма, наиболее обоснованный и эффективный как для общества в целом, так и для каждой личности принцип управления...

ОБ ОТКРЫТИИ ТРЕТЬЕЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ДЕСЯТОГО СОЗЫВА

Открытие третьей сессии Верховного Совета СССР десятого созыва состоится на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей в среду, 24 июня 1980 года...

ШКОЛА КОМАНДИРОВ ПРОИЗВОДСТВА

В Москве состоялось торжественное собрание, посвященное первому выпуску слушателей Академии народного хозяйства СССР. В президиуме — член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кириленко...

ДЛЯ УДОБСТВА ЧИТАТЕЛЯ

Путь сельскохозяйственной литературы к читателю сократили карточки, созданные в каждом районе в сельском клубе...

По сообщениям корреспондентов «Советской культуры» и ТАСС

кинохранилище Псковщины. В них сведения о жителях, входящих в сферу обслуживания библиотеки: их профессии, интересы, место учебы. Это позволяет оперативно информировать специалистов об интересующих их новинках...

ГОСТИ БАМА — КИНЕМАТОГРАФИСТЫ

Фестиваль «Мастера кино — строителям БАМ» открылся в забайкальском городе Читинке. Станут первыми зрителями и судьями юности, новых кинолент, примут участие во встречах, беседах, лекциях, Актеры, режиссеры, операторы расскажут о своей работе...

ГОЛОСА ВРЕМЕНИ

«Голос времени» — так называется оратория Г. Подольского, посвященная 40-летию восстановления Советской власти в Эстонии. Премьера нового произведения, которое рассказывает об истории борьбы эстонского народа за свободу и счастье, состоялась в Таллине...

ПОПОЛНЕНИЕ БАЛЕТА

Завершился 243-й учебный год в академии танца — Ленинградском хореографическом училище имени А. Вагнера. Училищники — 57 юношей и девушек — пополнят балетные труппы театров Еревана и Свердловска, Кемерово и Казани, Новосибирска и других городов и, конечно, Ленинградского театра оперы и балета имени С. М. Кирова...

СИОНТА — ЗЕМЛЯКАМ

Вокзалную сионту «Поэзия в Борзовичах», посвященную 400-летию города, создали замечательный юный дуэт из Г.Д. Финляндия, Франци и Ю.Осланин.

Страны при недостаточном росте культуры и сознательности определенной части граждан может обернуться к их рецидивам мещанского психологического воспитания, пренебрежением к духовным и нравственным ценностям. Социализм неотделим от демократии и свободы; в его зрелом этапе характеризуется значительным их расширением и углублением. Важно, чтобы это великое завоевание нового общества сопровождалось соответствующим ростом организованности и дисциплины, гражданской ответственности людей. Нет свободы без ответственности, прав без обязанностей. Между тем встречаются еще люди, которые готовы обратиться к свободе и демократии ради достижения своих эгоистических целей. Все это необходимо учитывать, глубоко анализировать, открывать, острее говорить об этом в процессе идейно-воспитательной работы с людьми. Обращено внимание, в частности, на то, что прессе, телевидению, радио, устной пропаганде и агитации часто недостает умения живо и доходливо пропагандировать наши идеи, показывать достижения. Порой делаются попытки сглаживать, обходить острые вопросы, замалчивать недостатки и трудности, выходящие из реальной жизни. Склонность к нарративности, недостаток критики и самокритики затрудняют решение воспитательных задач. Словесная трескотня, пропагандистский штамп, серый «наезненный» стиль, многократное повторение общих истин, вместо их творческого осмысления и поиска живой доходливой формы, снижают действенность воспитательного воздействия. Особенно следует отметить роль художественной культуры...

# Я ВСЕМ ОБЯЗАН ОКТЯБРЮ

## РАЗМЫШЛЕНИЯ ХУДОЖНИКА О НОВАТОРСТВЕ И ТРАДИЦИЯХ

Самая заманчивая цель художника — раскрыть внутренний мир человека коммунистического общества.

Я стремлюсь к этому, ощущая личную ответственность за направление моих поисков в творчестве.

Время наше несет в себе черты внешне, приметы внутреннего. Если мы говорим, что в последние десятилетия темпы жизни резко ускорились, не стоит забывать, что изменения эти касаются не только собственно технических скоростей. Реакция человека на события стала заметно ускореннее, чем это было раньше. Те социальные процессы, которые происходят на наших глазах, протекают стремительно, бурно. Все эти быстрые перемены воздействуют на психику современника, пробуждая оптимистическое и гуманистическое мироощущение. Вспомните, если говорить о глубинах разлития социальных сил эпохи, найдите свое подтверждение в высшей истине авторитетного марксистско-ленинского философа.

Давайте помнить о том, что содержание и форма органически взаимосвязаны, взаимно проникают и друг друга способны существовать. Стремление к бессознательным в сфере идеологической.

Практика нашего искусства, мне кажется, дает для этого достаточно красочный материал.

Великие реалисты потому и живут в веках, а не творения всегда, во все времена дороги людям, что они связаны с прогрессивными стремлениями своего времени, направлены в будущее. И Шенкель, и Репин воспитывают се-

порций, колорита, и, главное, как культура мышления и культура эмоций самого художника. Когда такая культура есть, тогда и культура экспрессии в искусстве не напоминает об ограниченности проявления — укладывавших эскизы, не выходящих за пределы, грохочущих молотом.

Случается, и поверхностное стилизация, и пустое формальство выдвигаются за стремление протиснуться натурализму, фотографизму, приземленному натурализму. Но это дело, если элемент стилизации как моменты формальности прочно подчинены замыслу, содержанию, если

творчески литературу и искусство, зобота, которая так волнует и воодушевляет нас, — это осуществлено на новом этапе ленинского принципа руководства процессами творчества мастеров искусства. В работе Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, собранных в двухтомнике «Актуальные вопросы идеологической работы КПСС», содержатся советы и рекомендации, ценные для каждого из нас. В них подчеркиваются непреходящее значение партийности, народности и значение высокого мастерства в искусстве. Мне дорога мысль Леонида Ильича о подлинном понимании традиций, в которых нет места рутине и омертвевшей «Всякая национальная культура, заминутая в себе», — говорится в книге «Целина», — неизбежно прогрессирует, теряет черты общенациональности. Ибо важнейший вопрос о национальных традициях и самобытности нельзя упрощать, сводить лишь к этнографии и бытовому культу на Руси — к избушке, хородам и колоскам, в Казахстане — к юртам и табунам лошадей».

Партия всемерно поддерживает и поддерживает процесс интернационализации культуры, взаимобогащения братских литератур и искусства, и в этом мы видим основу гармонического развития своего сложного и единственного народа, как социалистической культуры, которая завоевывала все большее и большее пространство во всем мире, вызывая омертвление наших противников.

Однажды мы работали вместе в одной мастерской с Евгением Вучетичем. Говорили о завещанном. И прозвучала в тиши мастерской мысль: «А что же нам самое дорогое? Мой друг, где-то в Париже, провозглашает: «Октябрь».

Когда я вижу над Волгой знаменитую картину женщины с мечом, зовущую на бой, слышится это: «Октябрь». Да, она зовёт защищать не только дорожку всем нам землю у волжских круч, она напоминает, что нам выпало отстаивать завоевания революции, которая потрясла мир.

Когда в эпоху колхозника родом из семьи Белоруссии, который был любознател и трудолюбивым человеком, в нем не было ни капли лености, ни доли усталости, как это делал некогда его прадед-пахарь, и говорит, что готов выполнить новое задание партии и Отечества, мне слышится: «Октябрь».

### 3. АЗГУР,

народный художник СССР, Герой Социалистического Труда

они подчиняются художнику. Другое дело, если эти творческие аспекты творчества у художника чуть меньше, не в принципе. Еще хуже, если стилизация и формальность выступают результатом простого неумения художника профессионально воплотить замысел.

Не надо бояться того, что называется словом «ремесло».

Без опора на ремесло не поднимешь и дух художника. Нельзя творить, если не знаешь стоящий человек, зачем это наследие — власть материала. Принято подчинять себе материал, чувствовать пластичность глины под пальцами, извлекать форму из камня, казалось бы, совсем непластичного материала, как гипс. Сколько радости приносит победа над инертным материалом, если он вынужден служить твоему замыслу, подчиняться тебе!

Очень сложно воздействует прекрасное на человека. Очень не просто пробудить прекрасное в человеке. Бесконечно сфера власти истинного искусства над нашим воображением. Вечно нова природа. Вечно жив человек. Вечно создается и искусство.

Наша эпоха рождает новое в природе и человеке, а их взаимодействие. Рождаются и новые способы постижения этой взаимодействия.

Легкого успеха в нашем деле не бывает, в искусстве за каждым новым шагом вперед стоит труд, труд и труд. Неостойчивый анализаторский труд. Да, действительно, прежде чем обобщать, надо детально анализировать. Умение, которое дается лишь мыслителю и труженику.

Сложность нашего времени не всегда дает возможность художнику быть профессионально самостоятельным. Поэтому надо делать выбор главной своей дороги, на которой, как говорится, дай бог успеть сделать что-нибудь значительное. Можно выбрать пейзаж или портрет. Можно стать историческим живописцем, можно уйти в историческую тематику. Можно менять темы и сюжеты. Одно и то же искусство. Прозаное полагается, что и мастерство, с которым ты берешься говорить о содержании времени.

У нас есть надежный компас в творческом скитании: ленинская теория отражения действительности. Зобота партии о дальнейшем развитии и совершен-

ствовании культуры и искусства, зобота, которая так волнует и воодушевляет нас, — это осуществлено на новом этапе ленинского принципа руководства процессами творчества мастеров искусства. В работе Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, собранных в двухтомнике «Актуальные вопросы идеологической работы КПСС», содержатся советы и рекомендации, ценные для каждого из нас. В них подчеркиваются непреходящее значение партийности, народности и значение высокого мастерства в искусстве. Мне дорога мысль Леонида Ильича о подлинном понимании традиций, в которых нет места рутине и омертвевшей «Всякая национальная культура, заминутая в себе», — говорится в книге «Целина», — неизбежно прогрессирует, теряет черты общенациональности. Ибо важнейший вопрос о национальных традициях и самобытности нельзя упрощать, сводить лишь к этнографии и бытовому культу на Руси — к избушке, хородам и колоскам, в Казахстане — к юртам и табунам лошадей».

Партия всемерно поддерживает и поддерживает процесс интернационализации культуры, взаимобогащения братских литератур и искусства, и в этом мы видим основу гармонического развития своего сложного и единственного народа, как социалистической культуры, которая завоевывала все большее и большее пространство во всем мире, вызывая омертвление наших противников.

Однажды мы работали вместе в одной мастерской с Евгением Вучетичем. Говорили о завещанном. И прозвучала в тиши мастерской мысль: «А что же нам самое дорогое? Мой друг, где-то в Париже, провозглашает: «Октябрь».

### обозрение телевизионной недели

## ДАЛЕКОЕ, БЛИЗКОЕ ЭХО

В воскресенье, 22 июня, программа «Время» показала волнующий репортаж: воинскому призыву принимали призывники, родившиеся в начале шестидесятых годов, в парадном строе участвовали в параде. Это были участники и герои войны, которая началась для них тем же воскресеньем, 22 июня, тридцать девять лет назад. И они прошли ее от начала до конца, завершив торжественным маршем по брусчатке Красной площади. Так в коротком сюжете отразилась судьба целого поколения. Страна вставала и вставала. Страна вставала и вставала. Страна вставала и вставала. Страна вставала и вставала.

Интересной жизнью живет Дворец пионеров и школьников имени В. И. Ленина в Ташкенте. Главные внешкольные учреждения республики активно ведут эстетическое воспитание. Во дворце работает 70 самых разнообразных кружков. Здесь работают также: олимпиада ребят Узбекистана, помогающая правильно организовать работу в школах и школьниках друзей городов республик.

На захватках с дружиной заседают отделок В. Аванкина. Фото Ю. Калдына.

# ИНАЯ СКОРОСТЬ, ИНЫЕ МЕРЫ

— Нилки!  
Этим древним словом в чувашских семьях встречают гостя на пороге дома и усаживают его в передний угол на расшитый узором белый войлок. Гости — радость дома.

А дом, как известно, — радость женщины. Счастливы те женщины, которые имеют в доме человека, который знает, как жить и как работать. В Чувашской Республике, где много часовых поясов, родились чувашские национальные школы, а в первую очередь — на государственном уровне.

Иван Яковлевич много рассказывал своим ученикам об Илье Николаевиче, вспоминал воспитанников своей школы, Тимофеев Кривов. Как много он следил за чувашским детским воспитанием в уважении к малым народам. Сын его Володя подготовил чувашского учителя Никифора Охотникова к университетским экзаменам.

Лента эта неоднократно показывалась по Центральному телевидению. Стерляков завершил работу над фильмом, посвященном 60-летию образования Чувашской АССР. Совместная работа художников разных национальностей весьма обогащает. В этом мне не раз приходилось убеждаться самому, когда доводилось работать над фильмами о республике с режиссерами разных студий, переводить книги своих коллег на русский язык.

Когда я вижу над Волгой знаменитую картину женщины с мечом, зовущую на бой, слышится это: «Октябрь». Да, она зовёт защищать не только дорожку всем нам землю у волжских круч, она напоминает, что нам выпало отстаивать завоевания революции, которая потрясла мир.

«Услыши зовущий природу влюбленный Волги, спелый Михаил Сестель, заглядывая в будущее своего издательства и культурного центра республики. Мы начали строить новую жизнь, украшать свою столицу».

Чувашские — одни из самых быстрорастущих городов страны. В 1940 году здесь было около 35 тысяч жителей, а совсем недавно зарегистрирован 300-тысячный житель города. Свыше 10 тысяч студентов обучаются в вузах и техникумах республики, где можно получить более 130 различных специальностей. 35 докторов, 450 кандидатов наук в Чувашии. У столиц республики появились спутники — города гидростроителей Ново-Чувашский. Древний и молодой город шагают друг другу навстречу.

«Столбики маленьких братских республик, например, Чувашии, писал Максим Горький: — до революции очень мало отличались от простых масс».

В первом государственном задании Чувашии было сказано: изготовить для срочной Красной Армии пять тысяч парней и миллионы пар лаптей. Лапти мы сделали, но парней не смогли. Не было ни железа, ни заводов. Чувашские после поражения Пулавского восстания, в котором они принимали активное участие, было запрещено брать в руки оружие, что было в итоге. Даже топор отнялся у дровосека. Что же касалось будущего развития маленького народа, то вот только один факт.

«Нужно ли писать правила и грамматику для таких языков», — недоумевал один из царских чиновников, пытаясь задержать выход учебника чувашского языка, — изучение которого ничего не может прибавить к познанию человеческого. Не изучил бы при этом и совершенному дровосеку так, чтобы они сами по себе искали, наконец потерялись».

Среду чувашских картин особо выделяется фильм «Сарниге» — история социального пролетариата крестьянских девушек. Сценарий был написан чувашским драматургом И. Максимовым-Кочинским по повести И. Г. Гарины-Михайловской «Зора». Роль Сарниге сыграла талантливая актриса Тали Юн.

Сейчас молодая Чебоксарская студия телевидения совместно с Ленинградскими мастерами малого экрана сняла фильм «В краю тысяч песен». Названия получились из кинопортрет

# КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД

ры в решении исторической задачи формирования нового человека. А. М. Горький справедливо замечал, что «человек по натуре своей художник». Он всегда так или иначе стремится во все включить красоту. Это относится к любой сфере человеческой деятельности и обществу в целом. Красота — это объективно полезное и общественно полезное, здоровых нравственных отношений одухотворить человека, не только дает ему эстетическое наслаждение, но и поднимает его дух, энергия на высоту подлинно гражданского отношения и социальных реалистичности.

Человек уже сам по себе талантлив и гармоничен и современному и поистине художественная культура открывает ему путь в мир прекрасного, ее влияние на разум и чувства невозможно переоценить. Сила художественной культуры заключается также в том, что идея, облеченная в художественную форму, воздействует как на язык интеллект, так и на чувства, вызывает у нас оценочное отношение к себе, состоянию современника. Вместе с тем особенность воспитательного воздействия художественной культуры состоит в том, что она проводит и утверждает в сознании людей идеи, чувства не в непосредственном их выражении. Здесь не достаются легко и просто произведений. Иной обладатель достаточными способностями художник может вызвать сочувствие в своих читателях, зрителей или слушателях даже в тех случаях, когда даже его гражданская позиция расходится с их интересами. Вот почему мы придаем такое огромное значение в развитии художественных произведений, гражданской позиции их

авторов. Такой подход полностью себя оправдывает. «Для истинных лет», — подчеркивал на XXV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — характерна дальнейшая активизация деятельности творческой интеллигенции... Работники литературы и искусства и сегодня продолжают вносить все более весомый вклад в общественно-политическое, общенародное дело строительства коммунистического общества.

Разрядка международной напряженности, вытязка и взаимный культурный обмен между Востоком и Западом. Однако развитие такого рода обмена пришлось не по вкусу противникам мирного сотрудничества и дружбы между народами. Вопреки интересам международного доверия и разрядки международной напряженности, президентов Чехословакии перекрывает последние ее политические и торговально-экономические договоры и соглашения, в одностороннем порядке свертывает культурные связи с нашей страной, пытается подменить их грубым вмешательством в наши внутренние дела.

Против социалистических государств — отмечается в Декларации государства — участники Варшавского Договора, — развернувшись политические и пропагандистские кампании в духе «холодной войны». Правительства США оказывают беспрецедентный нажим на польские власти, в котором выдвигаются с давних времен и до наших дней — дух вражды, сотрудничества и сближения между народами».

В этих условиях для нас особенно важна высокая бдительность каждого, кто работает в сфере искусства и культуры, умение точно, своевременно распознавать и давать достойный отпор иде-

логическим диверсиям наших классовых противников.

Советская художественная культура — действительное средство коммунистического воспитания трудящихся. И как великое средство, она предостерегает умелое и эффективное использование заложенных в ней возможностей. Правильный советский педагог В. А. Сухомлинский, писавший: «Чтобы в человеке утвердился высокая идея, нужно дать ему азбуку человеческой культуры». Иными словами, художественные потребности формируются, художественные вкусы развиваются, эстетическое воспитание не может идти самоотомом. Советские люди не только потребители, но и создатели, творцы, духовных ценностей. Укреплять их в понимании этого первоочередная задача учреждений культуры.

В наше время нет необходимости доказывать, что успех в любой сфере трудовой деятельности невозможен без прочной опоры на передовую науку. Это в полной мере относится и к комплексному подходу к воспитанию. Если первоочередная задача учреждений культуры, которая координировала бы усилия частных наук, раскрывала общие закономерности, принципы. Назовем ее общей теорией коммунистического воспитания. Основные ее даны в произведениях классиков марксизма-ленинизма, в теоретических разработках КПСС, нашей выдающейся в общечеловеческом опыте нашей партии по формированию коммунистического мировоззрения, гармонически развитой личности. Опираться на это богатство, мы можем и обязаны развивать эту науку в соответствии с требованиями комплексного подхода к воспитанию. Если некоторые из проблем профессиональных воспитателей получают определенную теоретическую подготовку, то другие пока не имеют достаточных специальных теоретических знаний в этой области, решают вопросы на основе, в лучшем случае коллективного, чаще собственного опыта.

Слов нет, опыт имеет огромное значение. Но в нем есть положительное и отрицательное, он не избавляет от «метода проб и ошибок». И следовательно, нуждается в дополнении, оплодотворении научной теорией. Нужно учить людей, особенно молодых, не только руководству коллективных, науки и искусства коммунистического воспитания. Воспитатель дол-

жен быть сам воспитан.

Мы располагаем сложившимися и сравнительно развитыми науками, в содержании которых входит разработка принципов воспитания. Педагогика, например, занимается этими вопросами в рамках образовательного процесса. Будучи в высшей степени необходимой и важной, она не может тем не менее жить на себя в изоляции. Наука должна быть тесно связана с жизнью и практикой. В наше время это особенно важно. Иначе она превращается в мертвую букву, которая не имеет ни практического, ни социального значения. Основные ее даны в произведениях классиков марксизма-ленинизма, в теоретических разработках КПСС, нашей выдающейся в общечеловеческом опыте нашей партии по формированию коммунистического мировоззрения, гармонически развитой личности. Опираться на это богатство, мы можем и обязаны развивать эту науку в соответствии с требованиями комплексного подхода к воспитанию. Если некоторые из проблем профессиональных воспитателей получают определенную теоретическую подготовку, то другие пока не имеют достаточных специальных теоретических знаний в этой области, решают вопросы на основе, в лучшем случае коллективного, чаще собственного опыта.

«Для туркменской советской литературы и искусства последняя лет характерно все более глубокое проникновение в жизнь своего общества, заинтересованность важными проблемами современности, желание быть всегда на переднем крае» — сказал в своем докладе на конференции первый секретарь ЦК Компартии Туркменстана М. Г. Гапуров. Наши деятели литературы и искусства, отметил он, интересуются строительством нефтезаводов и КамАЗа, Марыйской ГЭС и БАМа, волнуют использование богатств Кара-Богазы и урожайности полей Нечерноземья, трудовые подвиги нефтяников Тюмени и газодобойщиков Шахматлы.

«Основная задача интернационального коммунистического воспитания трудящихся в свете решений XXV съезда партии и постановления ЦК КПСС — о дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» — так названа проведенная в Ашхабаде республиканская научно-практическая конференция.

«Основная задача интернационального коммунистического воспитания трудящихся в свете решений XXV съезда партии и постановления ЦК КПСС — о дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» — так названа проведенная в Ашхабаде республиканская научно-практическая конференция.

Вениамин ПОГИЛЬЯКОВ, писатель.

### ЧУВСТВО СЕМЬИ ЕДИНОЙ

Е. СУЛИМОВ, профессор.

Е. СУЛИМОВ, профессор.

Е. СУЛИМОВ, профессор.

Е. СУЛИМОВ, профессор.

Е. СУЛИМОВ, профессор.

Е. СУЛИМОВ, профессор.

Е. СУЛИМОВ, профессор.

Е. СУЛИМОВ, профессор.









